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A biztonság a társadalom produktív működésének és az egyén létezésének 
legalapvetőbb szükséglete. Napjainkban a közösség biztonsága azonban 
nem szavatolható kizárólag állami beavatkozások útján. A biztonság meg-
teremtéséhez az állami, önkormányzati, piaci szereplők, valamint a polgári 
önvédelmi szerveződések együttműködésére van szükség. Az  elmúlt év-
tizedekben a biztonsági szolgáltatás szereplőivel szemben markáns társa-
dalmi elvárások fogalmazódtak meg (adaptivitás, hatékonyság, gyorsaság, 
egyszerűség, kooperativitás, modernizáció), de ezzel együtt újszerű szak-
mai kihívásokkal is kénytelenek voltak szembesülni. A tanulmány ezen elvá-
rások és kihívások rendszerét vizsgálja, amelyek nyomán  2020- ban  egy ki-
vételes laborprojekt indult a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen, Biztonsági 
Technológiák Nemzeti Laboratórium elnevezéssel. Szomorú apropó, hogy 
külső körülmények miatt a rendkívül értékes munkát az elkötelezett szakmai 
team két év után kénytelen befejezni, félbehagyni.

Kulcsszavak: biztonság, magánbiztonság, közbiztonság, innováció, Bizton-
sági Technológiák Nemzeti Laboratórium

Bevezetés

A biztonság emberi létünk alapvető szükséglete.3 A  biztonság voltaképp az  egyén 
és a közösség produktív működésének egyik legfőbb záloga. Az emberi közösségek 
létrejöttét is alapvetően az  a  felismerés motiválta, miszerint az  egyén biztonsá-
gának, létfeltételeinek és fennmaradásának biztosítása hatékonyabb egy szervezett 
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 rendszeren, azaz közösségen belül.4 A biztonság fogalmát sokféleképpen ragadhatjuk 
meg, s ezáltal számos definícióval találkozhatunk a szakirodalomban.5 Általános ér-
telemben a biztonság egy sajátos, fenyegetettség nélküli, kockázatmentes állapotot 
jelöl, amelyben az elméleti veszélytényezők aktivizálódása nem várható.6 A veszélyez-
tetettség nélküli abszolút állapot bizonyos értelemben utópisztikus entitás, hiszen 
biztonság a maga teljességében soha nem létezhet, sem az egyén, sem a társadalom 
szintjén.7 Mindettől függetlenül az ember törekszik a biztonság minél teljesebb meg-
valósítására önmagát és közösségét érintően egyaránt. A biztonság megteremtésének 
komplex tevékenysége és szerteágazó szervezetrendszere is arra törekszik, hogy a fel-
merülő kockázatokat mielőbb beazonosítsa, feltárja, kezelje, ezáltal a lehető legala-
csonyabb szintre csökkentve azokat, így közelítve a minél teljesebb biztonságot.8

Az egyéni és  a  közösségi védekezés jelentőségét már az  antik társadalmakban 
felismerték.9 Mint ahogyan azt is, hogy az állam is felelősséggel tartozik az alatt-
valók biztonságáért.10 Voltaképp a napjainkban is gyakran használt közbiztonság fo-
galmának megszületése is az állam e felelősségvállalásának eredményeként fogható 
fel. Az állam e kötelezettségvállalása elsősorban arra terjed ki, hogy olyan állami 
intézményeket működtet, amelyek társadalmi rendeltetése a közbiztonság oltalma-
zása.11 Ezen állami intézmények alkotják a rendészet rendszerét, amelynek feladata 
a közösség biztonságát fenyegető veszélyek közigazgatási elhárítása,12 eszköze pedig 
az  állami impériumból származó legitim fizikai erőszak.13 Fontos azonban leszö-
gezni, hogy miként az általános értelemben vett biztonság maga, úgy a közbiztonság 
sem lehet abszolút érték. Mindig voltak és mindig is lesznek olyan emberi magatar-
tások, amelyek fenyegetni fogják a közösség biztonságát.14 Ilyetén módon a rendé-
szet nem is vállalkozhat a közbiztonság teljes sérthetetlenségének szavatolására.15

Az előzőek okán megállapítható, hogy bár az  államnak kétségkívüli feladata 
a  társadalomban uralkodó rend és  biztonság oltalmazása, a  közösség rendjének 
és  biztonságának megteremtése, reálisan nem várható pusztán a  rendészet intéz-
ményrendszerétől. Mindezzel összefüggésben a rendészettel foglalkozó tudományos 
diskurzusban gyakran merül fel a praktikus kérdés: Csak az állam által alkalmazott 
rend őrök feladata a közrend és közbiztonság megteremtése, avagy a civil társadalom 
által alkalmazott őrzők is felelősséget vállalhatnak ebben?16 A modern tudományos 
gondolkodás következtetései főként az irányba mutatnak, hogy egy társadalomban 

4 Erdős  2022:  15.
5 Remek  2016:  201.
6 Deák  2007:  13.
7 Tomka  2015:  34.
8 Lippai–Csaba  2021.
9 Lippai–Sallai  2022. 
10 Finszter  2018:  51.
11 Finszter  2018. 
12 Balla  2017:  37.
13 Finszter  2018.
14 Lippai–Kardos  2021:  471. 
15 Finszter  2009:  167–191.
16 Kerezsi–Nagy  2017:  277–278.
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a biztonság megteremtése nem lehet egyetlen szereplő teljesítménye. A veszély ha-
tékony és mind teljesebb elhárításához kollektív munkára van szükség, s ilyen érte-
lemben a közbiztonság kooperációs társadalmi termék.17 A közbiztonság megterem-
tését ilyetén módon megközelítő tudományos felfogás szerint e kollektív munkában 
a következő szereplőknek van különös jelentősége: a rendvédelmi feladatokat ellátó 
állami szerveknek, az  önkormányzatoknak, rendészeti feladatokat ellátó egyéb 
szerveknek, a  biztonsági vállalkozásoknak és  a  civil önvédelmi egyesületeknek.18 
Napjaink társadalmának a biztonsága tehát nem szavatolható kizárólag állami be-
avatkozások útján. Meglátásunk szerint az állami felelősségvállalás kizárólagossága 
a  legitim fizikai erőszak alkalmazását igénylő veszélyek elhárítására terjedhet ki. 
A  közösség biztonságát fenyegető veszélyek megelőzésében, illetve a  biztonságot 
kisebb fokban veszélyeztető magatartások elhárításában az önkormányzati és vál-
lalati szereplők közreműködésére, valamint a társadalom önvédelmi mechanizmu-
sainak aktiválására is szükség van.19

Problémafelvetés: újszerű elvárások és kockázatok

Ahogy a bevezetőben is említettük, a biztonság nem lehet abszolút érték, és a maga 
teljességében sohasem élhető meg. Annál is inkább, mert a biztonságot fenyegető ve-
szélyek természete az idő múlásával, a társadalom, a technológia, a politikai és piaci 
érdekek fejlődésével, átalakulásával maga is gyorsan változik.

Miként azt Magyarország Nemzeti Biztonsági Stratégiája20 és  a  szakirodalom 
egyaránt megállapítja, napjainkban a  biztonsági környezet olyan változásoknak 
van kitéve, amelyek elhomályosítják a  belső és  külső biztonság közötti különbsé-
geket.21 A  biztonságot érintő társadalmi, gazdasági változások ugyanígy feloldják 
a köz-  és a magánbiztonság szigorú elválasztását is. A biztonság megteremtésében 
partnerséget kell kialakítani az állami, önkormányzati és a magánszektor szereplői, 
az oktatási és a tudományos intézmények, valamint az egyéni felhasználók között. 
A  köz-  és  magánbiztonságot összekapcsoló partnerség fokozásának időszerűsége, 
aktualitása vitathatatlan, sőt talán már nélkülözhetetlen is, de a komplementer ren-
dészeti együttműködés hálójának megvalósítása érdekében a döntéshozók és a jog-
alkotó aktivitására van szükség.

A biztonság szolgáltatásként való felfogása ezzel együtt azt is jelenti, hogy 
az állampolgárok, a megrendelői oldal tagjai nem elszenvedői, hanem élvezői sze-
retnének lenni a biztonság megteremtését szolgáló tevékenységnek. Mindez pedig 

17 Christián  2022:  109; Finszter  2009; Finszter  2018.
18 Finszter  2009; Christián  2022.
19 Christián–Lippai  2021:  18–19. 
20  1163/2020. (IV.  21.) Korm. rendelet. 
21 Gazdag–Remek  2018:  29.
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 megköveteli a gyors, egyszerű és minimális –  legszükségesebb mértékű – korláto-
zással járó biztonsági tevékenységek kidolgozását és alkalmazását.

Az elmúlt évtizedek során a rend őrséggel és az egyéb állami, rendvédelmi felada-
tokat ellátó szervekkel szemben világos társadalmi és szakmai elvárások fogalma-
zódtak meg hazánkban és külföldön egyaránt.22 A magánbiztonsági vállalkozások 
tevékenységével és személyzetével kapcsolatban ugyanakkor, az állami szereplőkhöz 
hasonló mélységű szakmai és társadalmi követelmények hiányoznak.23 Rottler sze-
rint a civil biztonságpiac szereplőivel szemben alapvetően két elvárás szokott megfo-
galmazódni. Egyrészt a profitorientált gazdasági környezethez való alkalmazkodás 
képessége, másrészt a  jogszabályoknak való maradéktalan megfelelés.24 A  közbiz-
tonság szolgálatába tehát csak hatékonyan, törvényesen működő vagyonvédelmi 
piac vonható be, amely valós hozzáadott értéket képvisel.

Meglátásunk szerint a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek kapcsán felmerülő 
szakmai és társadalmi elvárások azonban jórészt a civil biztonságpiac szereplőivel 
szemben is fennállnak (1. ábra). Annál is inkább, mert a biztonság kooperációs ter-
mékként való megteremtése érdemben a biztonsági szolgáltatás szereplőivel szem-
beni hasonló elvárások nyomán képzelhető el. Mindezek alapján, a biztonságszol-
gáltatást nyújtó közigazgatási és piaci szereplőkkel szemben különösen a következő 
társadalmi és szakmai elvárások fogalmazhatók meg:

• az adaptivitás, minthogy az állami rendészeti szervek, a magánbiztonsági vál-
lalkozások és a civil önvédelmi egyesületek képessé kell váljanak megoldásokat 
találni az új típusú biztonsági kihívásokra, alkalmazkodniuk kell a társadalmi 
változásokhoz és elvárásokhoz;

• a hatékonyság (eredményesség), minthogy a biztonsági szektor minden szerep-
lőjével szemben általános elvárás a közösség biztonságát fenyegető veszélyek 
minél teljesebb mértékű elhárítása;

• a gyorsaság, amely a biztonság szolgáltatásával szükségszerűen együtt járó in-
tézkedések és eljárások idejének minimalizálását jelenti;

• az egyszerűség, minthogy a biztonságszolgáltatással kapcsolatos eljárások so-
rán az állampolgári, ügyféli igények és képességek figyelembevételére, szemé-
lyes bevonódásuk minimalizálására, továbbá a rugalmas és könnyen kezelhető 
megoldásokra kell törekedni;

• a kooperativitás, minthogy a  biztonság megteremtése egyrészt a  biztonsági 
szektor szereplői, másrészt az állampolgárok, ügyfelek és egyéb intézmények 
együttműködése mellett valósul meg;

• a modernizáció, vagyis a  21. század technikai és technológiai állapotának, az in-
novációnak a köz-  és magánbiztonsági tevékenységben is tükröződnie kell.

22 National Police Chiefs’ Council  2016:  7; Griego  2021; Finszter  2018; Tőzsér  2021; Pokker  2011:  201.
23 Christián  2015.
24 Rottler  2019:  89.
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1. ábra: A biztonságszolgáltatással kapcsolatos főbb szakmai és társadalmi elvárások

Forrás: a szerzők szerkesztése

Ha e fentieket közelebbről vizsgáljuk, akkor könnyen belátható, hogy a biztonság-
szolgáltatással kapcsolatos társadalmi elvárások közül az egyszerűség, a gyorsaság, 
az alkalmazkodóképesség és a kooperáció egyaránt a modernizáció irányába mutat. 
A  köz-  és  magánbiztonság fenntartásáért felelős állami és  piaci szereplőknek oly 
módon szükséges megújulniuk, modernizálódniuk, hogy képesek legyenek integrá-
lódni egy olyan makro-  és mikrokörnyezetbe, ahol a biztonság hatékony megterem-
tése az ügyfelek (állampolgárok) bevonásával, ennek érdekében pedig a biztonsági 
folyamatok egyszerűsítésével és gyorsításával történik.

2. ábra: Internettel és számítógéppel való ellátottság arányának alakulása a magyar 
 15–29 éves populációban  2000 és  2020 között (%)

Forrás: a szerzők szerkesztése Domokos et al.  2021 adatai alapján
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A hosszú évtizedek alatt berögződött, jellemzően személyes interakciókra építő, 
élőerőre alapozó köz-  és magánbiztonsági védelmi rendszerek, eljárások és intézke-
dések napjaink digitális kultúrájától meglehetősen távol esnek. Márpedig az elmúlt 
két évtizedben a  digitalizáció a  társadalom egészét behálózta. Manapság a  digi-
tális kultúra olyan alapvető vívmányai, mint az internet vagy a számítógép a fiatal 
(15–29 éves) magyar népesség körében általánosan hozzáférhetővé váltak (2. ábra).25

A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) felmérése szerint a  hazai  16–74  éves 
lakosság  79%- a  napi rendszerességgel használja az  internetet. A  legfiatalabbak 
(16–24 évesek) életének már szinte elválaszthatatlan része az infokommunikációs 
technológiák és eszközök igénybevétele,  97%- uk naponta használja az internetet. De 
még a  legidősebb korosztályba tartozók (≥  65 éves)  44%- a  is azt vallotta magáról, 
hogy napi szinten igénybe veszi a világháló szolgáltatásait.26 Az úgynevezett digi-
tális bennszülöttek internethasználata tehát extenzívebb, mint a  digitális beván-
dorlóké: több helyszínen, hosszasabban, változatosabban interneteznek.27 Mind-
ebből az következik, hogy a jövő (és részben a jelen) felnőtt generációjának életében 
a különböző analóg megoldások alapvetően a „szükségszerű rossz” kategóriáját al-
kotják majd. Így részükről érdemi kooperáció – az élet bármely területén – elsődle-
gesen a digitális térben várható.

Fontos azonban rámutatnunk arra, hogy az elmúlt évek során a biztonságszol-
gáltatás területét érintően nemcsak az elvárások bővültek, de újszerű kockázatok, 
illetve szakmai és működési kihívások is megjelentek.

A biztonság szempontjából kiemelt kockázati tényező például az emberek mobili-
tásának növekedése, s ezzel párhuzamosan az országhatárokon átnyúló bűnözés, il-
letve a külföldiek által elkövetett jogsértések kockázatának felértékelődése.28 A KSH 
adatai szerint mintegy  60 millió külföldi beutazás történik évente Magyarországra 
különböző célból.29 Egyedül  2020  és  2021  években, a  koronavírus- járvány miatt 
a bevezetett veszélyhelyzeti intézkedések következtében maradt el jelentősen a ha-
tárforgalom a szokásostól (1. táblázat).

1. táblázat: A Magyarországra tett külföldi utazások a közlekedés módja szerint (ezer 
utazás)

Közlekedési mód 2017. év 2018. év 2019. év 2020. év 2021. év
Légi úton érkező 5  441 6  113 7  029 1  841 2  163
Közúton érkező 49  521 51  554 54  368 29  800 35  524
Összesen 54  962 57  667 61  397 31  641 37  687

Forrás: a szerzők szerkesztése a KSH adatai alapján

25 Domokos et al.  2021:  46.
26 Központi Statisztikai Hivatal  2020. 
27 Nemzeti Média-  és Hírközlési Hatóság  2020. 
28 Mátyás  2016. 
29 Központi Statisztikai Hivatal  2022. 
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A külföldi és belföldi állampolgárok mobilitásának növekedése, az európai térségben 
való szabad mozgás egyre kiterjedtebb lehetősége az egyes települések biztonsága 
szempontjából is komoly kihívást jelent.30 E  szempontból az  adott település elhe-
lyezkedése, illetve annak turisztikai vonzereje mutatkozhat kiemelt kockázatnak 
a helyi közrend és közbiztonság szempontjából. Egy korábbi hazai kutatás szerint, 
ha egy település a főútról az autópályára való felhajtást biztosító csomópont mentén 
fekszik, akkor  17,1%- kal, ha két főút találkozásában helyezkedik el, akkor  21,2%- kal  
nagyobb a  tranzitforgalomban való részvételének a  valószínűsége.31 A  települések 
belterületén a  helyi és  a  jelentős tranzitforgalom keveredése, a  zsúfoltság, illetve 
a járműforgalom heterogenitása (például gyakori jelenség a lovas fogat, kerékpár, ka-
mion) egyaránt a biztonság (közlekedésbiztonság) ellen hat.32 Amennyiben egy tele-
pülés kiemelt turisztikai desztinációnak is számít, az további biztonsági kockázatot 
jelenthet. A  turisztikailag frekventált településeken ugyanis általában magasabb 
bűnözési rátákkal találkozhatunk. Ez alapvetően abból következik, hogy a turiszti-
kailag frekventált településeken a turisztikai szezonban jelentősen megnő a telepü-
lésen tartózkodó népesség, s az általuk elkövetett jogsértések növelik az állandó la-
kosságra számított törvénysértések arányát.33 Hazánk településeinek közel  90%- át 
kitevő, az eddig megjelent releváns tanulmányokban és értekezésekben csak nagyon 
periférikusan érintett kistelepülések, amelyek jelentős része gazdaságilag, szociá-
lisan és egyéb szempontból hátrányos helyzetű, a közbiztonságot fenyegető kocká-
zatoknak fokozottan ki vannak téve.34

Az elmúlt évek során a biztonságszolgáltatás területén komoly szakmai és mű-
ködési kihívásokkal is találkozunk. A  köz-  és  magánbiztonsági szektor számára 
az egyik legjelentősebb problémát kétségkívül a munkavállalói utánpótlás biztosí-
tása jelenti. Az Eurostat adatai egyértelműen arra mutatnak, hogy az ezredfordulót 
követő évtizedekben egész Európában és Magyarországon is folyamatosan növek-
szik a  munkapiacon korlátozott erőforrást jelentő  65  éves vagy afeletti populáció 
aránya (3. ábra).35 A munkaerő hiánya már ma is komoly kihívást jelent a rendészeti 
szervek36 és a magánbiztonsági vállalkozások számára is.37 A magánbiztonsági szek-
tort érintően az állandósult humán erőforrás hiánya mellett problémát jelent a mun-
kavállalói kvalifikáltság csökkenése is, illetve a szaktudás és felkészültség alacsony 
színvonala.38 A képzetlenség és a nem megfelelő szintű kvalifikáltság épp így gondot 
jelent az önkormányzati rendészet területén is.39 A szakember-  és munkaerőhiány 

30 Lippai – Thieme- Eső  2020. 
31 Kincses–Michalkó–Tóth  2014. 
32 Bíró  2012:  290.
33 Piskóti- Kovács  2014:  45.
34 Christián–Görömbei  2022:  110. 
35 Eurostat  2019; Eurostat  2020.
36 Christián–Erdős  2020.
37 Rottler  2021.
38 Fábián  2021:  8.
39 Bacsárdi–Christián  2017.
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magában hordozza a biztonsági fenyegetések fokozódását.40 Általában a rendvéde-
lemben is jellemző probléma a  kellően felkészült humán erőforrás hiánya. A  köz-
rend és közbiztonság fenntartására irányuló rendészeti igazgatási tevékenység csak 
a kellő nagyságú és megfelelően képzett rend őri állomány biztosításával lehet haté-
kony. A hatékony rend őrségi munka eredményességének alapja a rend őrség állományában 
szolgálatot teljesítők szakmai hozzáértése, valamint a rend őr kiegyensúlyozottsága.41

3. ábra:  65 éves vagy annál idősebb populáció arányának alakulása az EU- ban  
és Magyarországon,  2001–2020 (%)

Forrás: a szerzők szerkesztése az Eurostat adatai alapján

A közrend és  közbiztonság fenntartásáért felelős államigazgatási szervek állomá-
nyának utánpótlása szempontjából komoly aggodalomra adhatnak okot a fiatal né-
pesség körében mért munkapiaci preferenciák eredményei is. A   15–29 éves népes-
ségben készült  2020- as  Ifjúságkutatás eredményei szerint mindössze a fiatalok  7%- a  
tervezi jövőjét az  államigazgatásban.  57% esetében „egyáltalán nem valószínű”, 
hogy az állami szektorban fog elhelyezkedni.42

Biztonságtechnológiai innováció a hazai biztonságszolgáltatásban

A munkaképes népesség arányának jövőbeni csökkenése, a megfelelően kvalifikált 
humán erőforrás utánpótlása és ezzel együtt a biztonsági szolgáltatásokkal szemben 
támasztott modern kori társadalmi és szakmai elvárások olyan kihívásokat jelen-
tenek a rendészeti szervek és a magánbiztonsági vállalatok számára egyaránt, ame-
lyek a  munkaerőforrás optimalizálására, illetve lehetőség szerint annak növekvő 
arányú kiváltására, valamint a  biztonságszolgáltatás folyamatainak jelentős újra-

40 Christián–Rottler  2021. 
41 Szabó  2014:  117.
42 Domokos et al.  2021:  30.
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gondolását szolgáló innovációk megalkotására motiválhatnak. Ebben kiemelt sze-
repe van azoknak a  megoldásoknak, amelyek a  különböző biztonsági folyamatok 
automatizálásának irányába mutatnak. Egy korábbi felmérés szerint ugyanis Ma-
gyarországon a különböző foglalkozások  60%- ában a tevékenységek legalább  30%- a  
automatizálható. Mindez azt jelenti, hogy potenciálisan a munkaidő  49%- át lehetne 
automatizálni, ami  2,2 millió ember munkájának feleltethető meg. A biztonságszol-
gáltatás területén („őrző- védő szolgálat” foglalkozási kategóriában) megközelítőleg 
a tevékenységek  53%- a  automatizálható.43 Az automatizálásnak a biztonságszolgál-
tatás területén is számos pozitív hatása lehet, amit a hivatkozott tanulmány nyomán 
az alábbiak szerint foglalhatunk össze:44

• egyenletes minőség: a gépek előre meghatározott szabályokat és logikát követ-
nek, ezáltal kisebb valószínűséggel követnek el hibákat, vagyis minimalizálha-
tók az ellenőrzési folyamatokban felmerülő szándékos vagy gondatlan emberi 
hibák;

• gyorsabb megújulás lehetősége: egyszerűbb és  gyorsabb az  automatizált rend-
szerekben az újabb innovációk, fejlesztések bevezetése, vagyis nincs szükség 
az állomány képzésére;

• munkahelyi biztonság javítása: az  emberek helyettesíthetők veszélyes helyze-
tekben (például drónok vagy más eszközök segíthetik a rendészeti dolgozókat 
a veszélyes helyzetek felszámolásában);

• problémamegoldó képesség növelése: az automatizált, mesterséges intelligenciá-
val támogatott rendszerek képesek lehetnek az  embereknél hamarabb felis-
merni az adott területre jellemző kockázatokat, vagyis a biztonsági fenyegeté-
sek már akár kezdeti szakban is felszámolhatók;

• ügyfélélmény: az  automatizálás növelheti a  szolgáltatással érintett ügyfelek 
elégedettségét azáltal, hogy gyorsabb, egyszerűbb ügyintézést tesz lehetővé.

Az előzőkben említett szakmai tapasztalatok és tudományos evidenciák, biztonság-
politikai célkitűzések és  a  biztonságszolgáltatással kapcsolatos elvárások és  kihí-
vások figyelembevételével,  2020. év végén egy kivételes laborprojekt vette kezdetét 
a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen (NKE). A Biztonsági Technológiák Nemzeti La-
boratóriumot (BTNL) a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal (NKFIH) 
által felügyelt és  finanszírozott nemzeti laborprogram keretében alakították ki. 
A BTNL stratégiai célja az volt, hogy a köz-  és a magánbiztonság megteremtéséért 
felelős állami és  magánszektor szereplői számára olyan szakmai és  technológiai 
megoldásokat nyújtson, amelyekkel saját felelősségi területükön egyfelől minima-
lizálhatják és kezelhetik a biztonsági kockázatokat, másfelől hatékonyabbá és ered-
ményesebbé tehetik a biztonsági ellenőrzési, illetve irányítási tevékenységet. A Biz-
tonsági Technológiák Nemzeti Laboratórium programban Magyarország Nemzeti 

43 Fine et al.  2018:  44.
44 Fine et al.  2018:  17.
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Biztonsági Stratégiáját követve a  technológiaalapú biztonság három pillérének 
(az  intézménybiztonság, a  településbiztonság és  a  határbiztonság) integrált kuta-
tását és a kapcsolódó innovációkat célzó programok országos hatókörű kutatóhelye 
jött létre. A labor felállítása azért is indokolt volt, mert a három területen a hazai ku-
tatások gyakran párhuzamosan és töredezetten folynak, hiányzik az a holisztikus, 
átfogó szemléletű kutatási keret, amelyre a BTNL vállalkozott.

A BTNL működésével szemben támasztott határozott elvárás volt, hogy precíz 
helyzetértékelésre és  piackutatásra alapozva, kézzelfogható és  az  említett terüle-
teken közvetlenül is hasznosítható innovációk szülessenek. A projekt rendeltetése 
tehát, hogy annak végtermékeiként ne kizárólag elméleti kutatások, tudományos 
publikációk, hanem a  gyakorlatban alkalmazható, kézzelfogható innovációk is 
megvalósuljanak. Az eredménytermékek létrehozásában együttműködési megálla-
podások keretein belül bevonták az  ipari, az állami és  tudományos élet szereplőit 
egyaránt.

A labor szervezetén belül a köz-  és magánbiztonság legfontosabb területei szerint 
három alprojektet alakítottak ki: a Biztonságos Intézmény alprojektet (BIN), a Biz-
tonságos Település alprojektet (BITE) és  a  Biztonságos Ország/Biztonságos Határ 
alprojektet (BIO- BIH). A BTNL legfőbb célkitűzései a) a humán erőforrás kiváltása, 
illetve a  munkafolyamatok technológiai támogatása, b) egyes repetitív biztonsági 
folyamatok automatizálása, c) valamint a  köz-  és  magánbiztonság szereplőinek 
szakmai támogatása voltak.

A BTNL- ben  szisztematikus építkezés folyt, a szakmai vezetői stáb munkájának 
támogatásába közel  50 főt (egyetemi oktató, kutatók, innovációs szakemberek, MA-  
és PhD- hallgatók) vontak be az egyes mérföldkövek teljesítése érdekében. A Labor 
elképzeléseit konzorciumi és szakmai partnerek közreműködésével kívántuk meg-
valósítani, ehhez közel  50 céggel, szakmai szervezettel, felsőoktatási intézménnyel 
és társlaborokkal tárgyaltunk. A második évben –  2021- ben  – stabilizálódott és ki-
emelkedő partneri hálózat alakult ki a BTNL körül, konzorciumi partnerként csatla-
kozott az Országos Rend őr- főkapitányság és a Vodafone is.

Az első átfogó munkafázisban  –   2020  – alapos helyzetértékelés készült mind-
három alprojektben az  egyes területek teljes átvilágításával, empirikus alapkuta-
tások elvégzésével, szakmai konzultációkkal kiegészítve. Ezt követte a piackutatás 
és  az  alprojektekben felmerült szakmai elképzelések piacosíthatóságának vizsgá-
lata. Az addigi munka szintetizálása a megvalósíthatósági tanulmányok elkészítése 
volt. A BTNL- ben  folyamatosan nagyon intenzív munka folyt, ugyanakkor komoly 
erőforrásokat emésztett fel, hogy időközben mindvégig akadozott a projekt finan-
szírozása, és  számos alkalommal a  projekt jogi, technikai és  pénzügyi és  egyéb 
okokra hivatkozással újratervezésre, sőt  2021 év végén újabb pályázatra lett kárhoz-
tatva.  2022 őszén, majd egy évvel a pályázat leadása után arra kaptunk felhatalma-
zást, hogy  2023- tól  a  2021- ben  megbecsült árakon kezdhetünk hozzá a pályázatban 
 foglaltak megvalósításához, attól eltérni azonban nem lehet. Ezt felelősségteljesen 
sem az Egyetem vezetése, sem a BTNL szakmai vezetése nem tudta vállani.
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Összegzés

Amint az a három alprojektről szóló tanulmányokból is világossá válhat az olvasó 
számára, rendkívül innovatív, jövőbe mutató és  értékes eredménytermékek meg-
valósítására tettünk javaslatot a megvalósíthatósági tanulmányokban, és a konzor-
ciumi partnerekkel együtt elkötelezetten hittünk azok megvalósításában. A fentiek 
tükrében valamennyi érintett számára, aki dolgozott a  laborban, nem valósulhat 
meg az, amit megálmodtunk, annak ellenére, hogy az elképzeléseink nagy lépést je-
lenthettek volna a köz-  és magánbiztonság együttműködésének irányába, és az in-
novációk az egész országban erősíthették volna a biztonság megteremtését. Ugyan-
akkor köszönettel tartozunk mindazoknak  –  mások mellett különösen a  szakmai 
team tagjai, projektmenedzsment, konzorciumi és a szakmai partnerek –, akik bár-
milyen formában támogatták a BTNL céljainak megvalósítását.
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ABSTRACT

The Role of Technological Innovation in Creating Modern Security

On the Margins of the Short Life of the National Laboratory of Security Technologies

László CHRISTIÁN – Ákos ERDŐS

Security is the most basic need for the productive functioning of society and the existence 
of the individual. However, community security cannot be guaranteed solely through state 
intervention. It requires the cooperation of state, municipal and private actors, as well as 
civil self- defence organisations. Over the last decades, security service providers have been 
confronted with strong societal expectations (adaptability, efficiency, promptness, simplicity, 
cooperation, modernisation), but also with new professional challenges. This study explores 
the system of expectations and challenges that led to the launch of an exceptional laboratory 
project at the National University of Public Service in  2020, the National Laboratory of 
Security Technologies. It is a sad occasion that, due to external circumstances, the dedicated 
professional team was forced to abandon this extremely valuable work after two years.

Keywords: security, private security, public security, innovation, National Laboratory of 
Security Technologies
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